

打造大湾区标杆

# 广州发布多个临时仲裁服务规则和举措

**新快报讯 记者毛毛雨报道** 7月16日,广州仲裁委员会南沙国际仲裁中心(简称“广仲南沙中心”)与广州市南沙区人民法院(简称“南沙法院”)联合发布《南沙国际仲裁中心临时仲裁服务规则》(简称《规则》)、《南沙促进国际商事海事临时仲裁服务七条举措》(简称《七条举措》)。这是粤港澳大湾区首部系统规范临时仲裁辅助服务的专项规则及支持举措。

## 构建覆盖临时仲裁全生命周期的服务体系

临时仲裁因程序灵活、成本可控,

是国际通行的争议解决方式。广州仲裁委员会党委委员、副主任赵福红表示,大湾区企业跨境纠纷多,传统仲裁有时不够灵活。临时仲裁国际认可度高,就像商事仲裁的“国际通行证”,能快速接轨全球规则。“一方面能够为企业提供比诉讼更快、比传统仲裁更灵活的纠纷解决方案;另一方面,通过‘南沙模式’向世界输出中国智慧,提升我们在国际商事仲裁中的话语权。”

广仲南沙中心基于已有实践探索,参考国际通行惯例,制定并发布《规则》,联合南沙法院发布《七条举措》,直面临时仲裁实践痛点,填补制度空白。

《规则》首次构建了覆盖临时仲裁全生命周期的服务体系,提出“一套体系、两个人才库、快速响应、程序转化、边界清晰”的五大创新机制,为全球商事主体提供“中国方案”。

## 为当事人提供“一站式”解决方案

国际商事主体对高效、可信赖临时仲裁服务有着迫切需求。广仲南沙中心构建覆盖临时仲裁全流程服务闭环。该体系系统整合了从仲裁庭组建、程序管理、临时措施、文书送达、资金托管到程序柔性转化、裁决执行协助等关键环节,为当事人提供“一站式”解决方

案,解决了目前临时仲裁因部分配套服务缺失导致的“程序孤岛”困境。

《规则》将碎片化的临时仲裁辅助服务升格为标准化、可预期、可操作的完整制度框架。十大服务环环相扣,不仅细化临时仲裁的操作细节,更前瞻性纳入程序转化、资金智能托管、裁决执行协助等创新机制,为复杂国际争议提供“端到端”保障。

该“一站式”服务框架的建立,标志着南沙服务临时仲裁规则从此迈入制度化、标准化、可预期的新时代,为全球商事主体提供了高效解决复杂跨境争议的“南沙方案”。



**新快报讯 记者王敌报道** 7月16日,十五运会和残特奥会官方特许商品旗舰店在广州市核心商圈地标正佳广场东北户外开业。

在场景营造上,店铺设计巧妙融合赛事元素与海洋运动场景,以清爽的蓝色为主色调。旗舰店内汇聚近500款官方授权商品,涵盖吉祥物衍生品、贵金属纪念章、文创用品等八大品类。开业首日,吉祥物周边产品即引发抢购热潮,新推出的世界冠军陈晓君同款吉祥物毛绒套装,两小时内即告售罄。

旗舰店内特设的体育文化展示区,展区集中陈列多届大赛官方火炬真品,系首次面向公众集中亮相。门店负责人介绍,展区特别采用恒温恒湿保护装置,为文物级展品提供全方位安全保障。

“十五运”热潮涌长江

## 武汉渡江节点燃全运激情

**新快报讯 记者高京报道** 7月16日,“十五运·十五城”系列活动来到英雄之城——武汉。在长江之畔,第50届武汉7·16渡江节现场,十五运会和残特奥会吉祥物“喜洋洋”“乐融融”与武汉市民展开精彩互动,见证众多游泳健儿劈波斩浪,横渡长江。这场融合传统民俗、体育竞技、城市文化与全民参与的盛会,为11月9日在广州开幕的十五运会持续加温。



■市民在十五运会和残特奥会官方特许商品旗舰店内挑选商品。



■现场群众为十五运会加油助威。

东来横渡长江,今天非常激动,让我们一起为渡江节加油!为十五运加油!11月9日,广州见!”

渡江节现场,“喜洋洋”和“乐融融”成为焦点,热情地与参赛选手、市民游客互动,打卡拍照。

“这个吉祥物也太可爱了吧!”现场群众陈女士惊呼,“吉祥物是中华白海豚,刚好和我们一起来渡江,遥相呼应。”

由广东游泳爱好者组成的方阵精神抖擞地横渡长江,将全民健身的热烈氛围推向高潮。

广东选手张先生表示:“我们从广

**2025上半年  
广州口岸出入境人员  
同比增长24%**

**新快报讯 记者王敌报道** 7月16日,广州边检总站发布数据,今年上半年,广州口岸出入境人员总量突破870万人次,同比增长24%,展现出强劲的对外开放活力。多项具有广州特色的创新举措,为人员经贸往来提供了高效便利的通关保障。

作为国家重要门户枢纽,白云机场口岸上半年出入境人员达820万人次,稳居全国空港口岸第二位。南沙口岸表现尤为亮眼,出入境人员同比增长75%,达33万余人次。

针对日益增多的入境外国人,广州组建了涵盖13种语言的外语服务队,推出过境临时入境许可受理签发与入境边检手续“一次办结”模式,服务效率显著提升。上半年入境外国人超150万人次,同比增长40%,总量、增幅创历史新高,超过120万名旅客享受了免签、免办出入境政策便利,同比增长150%。

为保障第137届广交会,该总站专门出台15条措施,服务36.7万余名参展商高效入境。南沙邮轮母港也迎来爆发式增长,“一船一策”保障了14万人次旅客乘坐邮轮出海,数量全国第二。创新性地在非邮轮停靠日,开放邮轮母港码头岸线供公众游览,推动“邮轮+文旅”融合。积极落实“港航北上”“澳航北上”试点,探索粤港澳游艇在港“无感监管”新模式。该总站在南沙推动建设广东省首个“国际船员换班中心”,首创“换船出港”“家门口换班”等服务,船员换班时间大幅提升70%,创下经南沙口岸换班船员数量增速新高。

为保障供应链畅通,该总站对运输高精密设备、大宗商品、生鲜水果等船舶开通“绿色通道”80余次。高效服务汽车出口超19万辆,同比增长50%。实行直接往返机组免办边检手续,为国际航班机组人员提供“一地备案、全国通用”的快捷通关服务,为航司节省时间成本超12万小时、经济成本超1800万元。

## 广州将引导大学城各科普基地积极向公众开放

**新快报讯 记者黄闻禹报道** 近日,广州市人民政府官网挂出关于省政协委员邱银忠等提出的《关于加快推进广州大学城科技文化场馆集群化建设的提案》的答复函。答复函称,广州将鼓励、引导广州大学城内各科普基地积极面向社会公众开放,并开展各类科普活动。

该提案建议,推动广州大学城各大高校实验室、内部展览馆面向社会公众开放。答复函回应,目前,大学城进驻了粤港澳大湾区综合实力最强、科研水平最高、学科最齐全的12所高校,高校内有众多科普科教场馆及高科技实验室。其中,广州大学建有6家科普基地,广东工业大

学建有3家科普基地,广州中医药大学建有2家科普基地,华南师范大学建有1家科普基地,广东药科大学建有1家科普基地。2024年新认定2家广东工业大学科普基地和1家华南师范大学科普基地。

广州积极推动各大高校实验室、内部展览馆面向社会公众开放工作。建设了全市首个广州大学城高校实验室共享平台,促进高校实验仪器设备、检测服务等向社会开放。在2024年广州科技活动周期间,广东中医药博物馆免费向市民开放7天,接待人数达8000人次。在2024年广州科技开放日当天,广东药科大学中药科普园、广州大学光电科普基

地等面向市民免费开放。

答复函表示,广州将鼓励、引导广州大学城内各科普基地积极面向社会公众开放,开展各类科普活动,面向中小学生开发科学教育相关课程,推动科学教育发展。

该建议还提到推动广东天文馆、自博馆立项建设,答复函回应称,广州主动对接省相关空间规划和科技文化设施专项规划,将广州大学城科技文化场馆集群建设需求纳入规划修编内容;积极配合开展用地摸查,为项目选址提供基础数据支撑,并建立重点项目服务专班,协调解决建设过程中的具体问题。